

CSIKSZEREDA

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési árak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.
Negyedévre 2 kor.

Feladvány szerkesztő:
Dr. Nagy Béni.
ügyvéd.

Nyitóléri cikkek soronként 30 fillérről küldetnek.
Egyes lap ára 20 fillér.
Hirdetési díjak a legelőkelőbban számítatnak.

Társadalmi szervezkedés.

A társadalmi problémák többnyire mind az egyén, a család, a tulajdon körül forognak.

Mióta Malthus angol író kifejtette azon közismereti tanát, hogy a népesedés sokkal nagyobb mérvben szaporodik, mint az élelmiszerek mennyisége és így előbb-utóbb vagy tömegnyomor fog beállani, vagy pedig mesterséges eszközökkel a szaporodást korlátozni kell, azóta inkább a közgazdasági feladatok megoldása felülterelődött a gondolkozók figyelmére s innen van az is, hogy ma az u. n. szociális kérdések anyagát jelformán ezek töltik be.

Mind a mellett természetesen nem lényegtelenek azok az újabb tudományos produkciók sem, melyeknek magút más társadalmi kérdések, de különösen a család — képezi.

A közgazdasági kérdések azon kiváló fontosságuknál fogva hogy közvetlen a megélhetéssel

vannak igen szoros okozati függésben — ugyan természetesen mindig nagyobb társadalmi fordulmakot szoktak előidézni és innen van az is, hogy ezen a téren folyik minden irányban a legnagyobb szervezkedés.

Utóvégre is az állam védő, segítő keze mindenható nem érhet el. Megszívalhatatlanok azok a különféle társadalmi bajok, valamint ezek kulforrása, melyekről az állam részint tudomást sem szerezhet, részint pedig, ha szerezhetne is, nem áll módjában azokot segíteni. Az ilyen bajokon társadalmi uton lehet és kell is segíteni.

Nekünk is mai mostoha viszonyaink közepette ezen az uton kell haladnunk.

Nevezetesen a társadalmi élet mindenható főtevézőjének — az egoizmusnak — ellensúlyozását, a mely legfőbb bajnak kulforrása szövetségi uton lehet leginkább elérni. Az egyéneket szövetségi kezében a különböző érdekek

kiegyenlítődvén, az egoizmus éle mindjárt csorbol.

Igy többek között az olcsó hitel kielégítését szövetségi uton lehet legkönnyebben megoldani; hasonlóképen a jobb gazdálkodáshoz szükséges modern felszerelés, és ezen uton lehet könnyebben is minden nagyobb anyagi erő megfizetése nélkül elérni.

De nemcsak ezen példaként felhozott néhány dolgon, hanem majdnem minden egyéb társadalmi bajon lehet a szervezkedéssel, szövetségekkel segíteni. Persze a szervezkedésnek is meg kell a maga helyes formájának lennie, különben csak egy újabb miseria fog bekövetkezni, a mint már több ízben volt alkalmunk tapasztalni. Vármegyénkben nagyon célszerű lenne, ha a munkásokat is valaki a nagyobb ipari vállalatokkal szemben bizonyos védelemben részesítené, vagy azok védelmét szervezné, mert a munkabérek tekintetében lépten-nyomon alapos panaszok merülnek fel.

Pali meséje.

Ugyanaz az érdekes házi asszony, kinek szalonjában Cserháty Pali elkezdte de be nem végezte, a Telekdy Flóra történetét, türelmetlen idegességgel nézett hol az órára, hol meg az ajtóra. Nagyon igazhatlan vendégeinek ily késői elmaradása: talán először történik vele, hogy valaki ennyire megvárakoztatja.

Végre az ajtó nyílik és azon ugyanaz a társaság jön be a melyik megelőzőleg együtt volt.

Jókedvű, vidám asszonyok, elegáns, csinos gavallérok, köztük Cserháty Pali.

A szép háziasszony örömmel ment eljűk s a külsőségek felvételük után ki-ki szokott helyét foglalta el, a már leirt rózsaszínű szalonban.

Egyelőre nagyon közönyös dolgokról folyt a társalgás a három asszony között, míg a három férfi a kapitány egy jó anekdotáját honorálta zajos tapsokkal. Az asszonyok között mindenről folyt a szó. Majd a x-né zsúrjáról megvitatván az-

szonyi szokás szerint, hogy azok mostanság feltűnően zajosak stb., stb., majd meg a rossz esedelekről, a hidegről, a lefolyt korcsolya-estélyről, a drága tojásról, az ujonnan behozott tej, vaj stb. vámról, no meg az II.-né legújabb toalettről esett meg az éppen nem kedvező vélemény adás.

Ez a társalgás csak kevés ideig látszott mulattatni az asszonyokat s mikor már kifogytak a témából, megvitatva, hogy a férjüknél megtiltsák a kasznóba járást azon okajukat fejezték ki, hogy szeretnék már a Telekdy Flóra történetét hallani.

Pali ő nem vett részt sem az egyik sem a másik trupp beszélgetésében. Szóltánul, mervevén állt helyén, mintha legkevésbé sem érdekelné sem a kapitány anekdotája, sem az asszonyok titos fresegése kik már ott tartottak, hogy a reform ruha nem elégans s végtelenül elítélték szegény társukat, kinek egyik oszlopján a szobaleány a villát jobbról tette a kés mellé és nem balról — szárazkötőn nézett ki az ablakon, mintha várm. valkinek a beléptét. Minden apró

„CSIKSZEREDA” TÁRSZÁJA.

Emlékszel-e?

Emlékszel-e? egy lutt. álltunk,
Méla, csendes délutánon,
Én olvastam, te merengtél,
Munkálva a borsoláson.

A költészet remekoit
Előadtam érzéletesen,
Néha, néha rém néztél
Kedves lányka, jól emlékszem!

Rém néztél éjjel szemmel,
Arcod azidő mosolyával
Azután meg újra kezted,
Törődve a borsolással.

Csak költőttél, csak költőttél,
Háritgatál logra bogot!
Nem tudva, hogy ekkor szóttdl
Szivemre egy nehez háttdl!

Ij. B. B.

+++++
Egy jó családból 2—3 gimnáziumot végzett fiu

tanulónak

felvétetik Veress Elek fűszerüzletébe Csikszeredában.

REMINGTON

írógép

olesón eladó Herczka Gyulánál, Csikszeredában.

Csikmindszentén

egy szatós-üzlet eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Mester János kontinos, Csikszeredában.

HERCZKA GYULA

elektrotechnikai és műszaki üzlete Csikszereda

Elvállal mindennemű e szakmába vágó munkákat, ugymint villanyvilágítási berendezést, telefon-hálózatot, acceylilénvilágítást, saját és idegen készítményül fejlesztő készülékekkel, szivattyu és tüzi-feszkeendő felszerelések.

Allandó raktár mindennemű villany-felszerelési cikkekben optikai és látószó felszerelések, gramophonok, kerékpárok és azok alkotórészei.

Saját modern felszerelt műszaki műhely, vasasztorga és egyéb szerszám-gépekkel, hol mindennemű javítások, ugymint nikkeztetés és zománczozás stb. eszközöltetnek

Elismerő levelekkel, ugymint ajánlatokkal készséggel szolgál

Herczka Gyula.

ÜZLET MEGNYITÁS!

Bátor vagyok Csikszereda város és vidéke n. é. közönségének becses tudomására hozni, hogy folyó évi január hó 12-én a Vár-utczában (a Takarékpénztárral szemben), a mai kornak megfelelő

lakatos üzletemet megnyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat: épület vasalás, rács és díszmunkák, vaskapuk, szivattyuskutak fölszerelése, továbbá mindennemű takaréktűzhelyek, czégtáblák domborított betűkkel, iparosok és kereskedők számára stb.

Egyedüli fűtőrékvésem oda irányul, hogy minden rendű és rangu igényeket kielégítthesek és nemcsak jó és izléses, de lehetőleg legolcsóbban számított munkákat becsássek a n. é. közönség rendelkezésére.

Mindennemű javításokat gyorsan, pontosan és a legolcsóbban eszközök.

Magamnt a n. é. közönség becses partfogásába ajánlvá, maradtam teljes tisztelettel

Paal András. lakatos.

Kossuth szálloda.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli „Csillag“ szállodát kibéreltük, s azt kávéházzal kapcsolatban a mai kor igényeinek megfelelően ujonnan berendezve

Kossuth szálloda

név alatt tovább folytatjuk.

Bátorkodunk egyuttal megemlíteni, hogy banketek, thea, fillér, valamint más estélyek rendezését elvállaljuk, ugyszintén étkezést a legjobb magyar konyhával és legjobb erdélyi borokkal jutányosan számítva a lehető legpontosabb kiszolgálás mellett adunk. (Abonament is beleértve.)

Magunkat a nagyérdemű közönség becses partfogásába ajánlvá maradunk

kiváló tisztelettel

A Kossuth szálloda

bérlésége.

Szolid és szabott árak!

Merza Rezső

első temetkezési intézete Csikszerezében (főtér).

Ajánlja előforduló halálesetek alkalmával dusan berendezett raktárát, mindennemű fa- és érekkoporsókban, nagy választék halotti felszerelésekben, koszorúk és koszoru szalagokban továbbá szobadisz, kapudisz és minden e szakmába vágó felszerelések, a legmagasabb igényeknek megfelelően újonnan berendezve.

Diszes halottas kocsit az általam rendezett temetésekhez **díj nélkül** adok használatra.

Előforduló esetek alkalmával intézetemet, a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlván, maradok tisztelettel

MERZA REZSŐ.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Legméltosabban elzárható érekkoporsók.

Fakoporsók 2 koronától feljebb.

Gyönös és Társa

könyvnyomdája, könyv-, papir-, rajz- és írószer-kereskedése Csikszerezében.
(A dolmány nagytárda mellett).

Vann szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy újonnan berendezett üzletünk, mely a mai kor színvonalán álló és minden igényt teljesen kielégítő

könyvnyomda-, könyv-, papir-, rajz- és írószer-kereskedésünk

a legdivatosabb újdonságokkal van berendezve

Elvállalunk mindennemű nyomdai munkákat, u. m.: **könyvek, füzetek, röpiratok, gyászjelentések, meghívók, eljegyzési- és esküvői kártyák, falragaszok, tánczrendek, névjegyek, üzleti felhívások, hivatalos nyomtatványok** stb. nyomtatását legjutányosabb árakon, választás szerint jóminőségű papíron és izléses kivitelben.

A nyomdai dus berendezés, a legszebb alaku és legsinosabb kiállítású betűk és a kellő szakértelem minden időben képessé tesznek, hogy meg a legkényesebb igényeknek is a lehető leggyorsabban megfeleljünk.

A használatban levő iskolai füzetek, irkák, író- és rajzszerrek, a legjobb minőségű író- és rajzpapírok, kitűnő minőségű elegáns és divatos levélpapírok üzletünkben a legjutányosabb árakon minden alkalommal kaphatók.

Munkánkat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánlván maradunk

kiváló tisztelettel

Gyönös és Társa.